
 Ανακύκλωση στην Αττική;   Ποια Ανακύκλωση  και  για  ποιον; 
                                                                 
Το αισιόδοξο, κατά κανόνα, «Πνεύμα των Χριστουγέννων» επιχείρησε να εκμεταλλευθεί η Περιφερειακή 
Αρχή για να μας πείσει ότι ούριος άνεμος φουσκώνει τα πανιά της ανακύκλωσης με διαλογή στην πηγή 
(ΔσΠ) στην Αττική εν έτει 2022.Σε σχετική φιέστα που διοργάνωσε, όπως μας πληροφορεί το από 20.12.22 
δελτίο τύπου, ανακοινώθηκαν επιδόσεις για τους 9 πρώτους μήνες του 2022, που παραποιούν, όμως, τα 
πραγματικά στοιχεία. Στοιχεία, που καταγράφονται στο νεότευκτο «Παρατηρητήριο Ανακύκλωσης», το 
οποίο τελεί υπό την εποπτεία της και το οποίο και η ίδια επικαλείται, πλην επί ματαίω.  
Συγκεκριμένα, αναφέρεται στο υπόψη Δελτίο Τύπου:  
- «Έως το Σεπτέμβριο του 2022 έχουμε εκτρέψει από την ταφή 50.000 τόνους βιοαποβλήτων, που 
αποτελούν το 3,5% του συνόλου των Αστικών Στερεών Αποβλήτων που έχουν παραχθεί. …Ως το Σεπτέμβριο 
του 2022 έχουμε εκτρέψει 130.000 τόνους ανακυκλώσιμων υλικών, που αποτελούν το 9,5 % περίπου της 
συλλεγόμενης ποσότητας της Αστικών στερεών αποβλήτων».  
Ουδέν αναληθέστερο! Οι πιο πάνω αριθμοί δεν αφορούν σε υλικά που έχουν εκτραπεί από την  ταφή, 
δηλαδή που έχουν ανακτηθεί, αλλά σε προδιαχωρισμένα με ΔσΠ απόβλητα, όπως είναι το περιεχόμενο 
των «μπλε κάδων». Σε αυτό, μαζί με τα προς ανάκτηση στα κέντρα διαλογής υλικά (ΚΔΑΥ),περιέχεται και 
εξαιρετικά υψηλό ποσοστό, περί το 50%,  άχρηστων προσμείξεων. Προσμείξεις, που απομακρύνονται στα 
ΚΔΑΥ και οδηγούνται τελικά προς ταφή. Στην πραγματικότητα η συνολική ποσότητα ανακυκλώσιμων και 
βιοαποβλήτων, που έχει ανακτηθεί και συνεπώς έχει εκτραπεί από την ταφή το πρώτο 9άμηνο του 2022, 
συναθροίζεται στους 107.000 τόνους (7,74% των συλλεγέντων δημοτικών αποβλήτων) αντί των 180.000 
τόνων (13,0%), όπως ισχυρίζεται ο κ. Περιφερειάρχης (https://recycleattica.gr/dsp-anakthsh-2022/). 
Αναφέρεται ακόμη στο Δ.Τ. 
- «Σε σχέση με το 2019 έχουν αυξηθεί κατά 35% οι ποσότητες βιοαποβλήτων που έχουν συλλεγεί και είμαστε 
απολύτως βέβαιοι ότι οι ποσότητες θα εκτοξευτούν, όταν όλοι οι Δήμοι λειτουργήσουν τη νέα γραμμή. … Σε 
σχέση με το 2019, έχουμε πετύχει αύξηση 25% της συνολικής ποσότητας των ανακυκλώσιμων υλικών που 
εκτρέπουμε από την ταφή». 
Η σύγκριση, όμως, των επιδόσεων με το 2019,με την ανακύκλωση των δημοτικών αποβλήτων να παραμένει 
σε αμελητέα επίπεδα είναι καλή μόνο για να δημιουργεί επίπλαστες εντυπώσεις. Αξιόπιστα συμπεράσματα 
θα προκύψουν εάν συγκρίνουμε τις επιδόσεις του 2022 με αυτές του 2021.Τότε θα διαπιστώσουμε ότι: 
- Η συνολικά συλλεγείσα με ΔσΠ ποσότητα των προς ανάκτηση υλικών, ανακυκλώσιμων και 
βιοαποβλήτων, έπεσε το 2022 (στοιχεία 1ου 9αμήνου) στο 12,4% της ποσότητας των συλλεγέντων την ίδια 
περίοδο απορριμμάτων, έναντι 13,6% το2021.Μείωση της συλλεγείσας ποσότητας κατά 8,8%. 
- Η συλλεγείσα ποσότητα με ΔσΠ των ανακυκλώσιμων υλικών ανήλθε το 2022 (στοιχεία 9αμήνου) στο 9,4% 
έναντι 9,8% το 2021.Μείωση κατά 4,4%. 
- Η συλλεγείσα ποσότητα με ΔσΠ των βιοαποβλήτων (οργανικά κουζίνας και κλαδέματα) έφτασε το 2022 
στο 3,0% έναντι 3,8% το 2021.Μείωση κατά 21%. 
- Εντέλει, η συνολικά ανακτηθείσα ποσότητα ανακυκλώσιμων και βιοαποβλήτων (συλλεγείσα ποσότητα 
μείον υπολείμματα επεξεργασίας) έπεσε το 2022 στο 7,74% έναντι 8,4% το 2021.Μείωση κατά 7,9%. 
Αυτή είναι η πραγματικότητα σύμφωνα με το ίδιο, το εποπτευόμενο από την Περιφέρεια Αττικής, 
«Παρατηρητήριο Ανακύκλωσης»(https://recycleattica.gr/). 
Σημειώνουμε, πάντως, ότι ακόμη και αυτή η πενιχρή ποσότητα ανάκτησης προδιαχωρισμένων αποβλήτων 
πόρρω απέχει από το να λογισθεί ολόκληρη ως «ανακύκλωση», καθώς σημαντικό μέρος της «χάνεται» 
προς το δρόμο της αξιοποίησής της ως «εναλλακτικής πρώτης ύλης». Εμβληματικό παράδειγμα αποτελούν 
οι αλλεπάλληλες πυρκαγιές ανακτηθέντων υλικών, που στοιβάζονται σε υπαίθριες αποθήκες και στην 
Αττική. Τη σημασία της, επίσης, έχει και η παντελής έλλειψη στοιχείων και κάθε άλλης αναφοράς για την 
ενδεχόμενη ποσότητα ανακτηθέντων ανακυκλώσιμων, που υφίστανται περαιτέρω επεξεργασία ή και 
συνεπεξεργασία με επικίνδυνα απόβλητα, για να αποτελέσουν καύσιμη ύλη σε  τσιμεντοβιομηχανίες 
εργασία που δεν λογίζεται ως ανακύκλωση. Η ίδια έλλειψη διαπιστώνεται και για την όποια αξιοποίηση 
του κόμποστ ως οργανικού εδαφοβελτιωτικού, που παράγεται από τα ανακτηθέντα βιοαπόβλητα. 
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Υπάρχει, όμως, και η άλλη όψη του νομίσματος, ακόμα χειρότερη, που έχει να κάνει με τη διαχρονική, 
άμεση και έμμεση αφαίμαξη του λαϊκού εισοδήματος στο όνομα μιας δήθεν «ανακύκλωσης», πανάκριβης 
μεν αλλά καθηλωμένης για μια 20ετία στη μέγγενη της καπιταλιστικής και τώρα «Πράσινης Ανάπτυξης». 
- Άμεση αφαίμαξη της εργατικής, λαϊκής οικογένειας αποτελεί κυρίως το πρόσθετο κόστος για τη χωριστή 
αποκομιδή του περιεχομένου των «μπλε κάδων». Για το Μαρούσι των 72.333κατοίκων το πρόσθετο αυτό 
κόστος εκτιμάται ότι το 2021 ξεπέρασε το 1.000.000€,καθώς ανακτήθηκαν στο οικείο κέντρο διαλογής 
μόλις2.365 τον ανακυκλώσιμων για τα οποία εκτελέστηκαν 1669 δρομολόγια αποκομιδής! Προκύπτει, 
δηλαδή, μέσο φορτίο 1,42 τον ανακτηθέντων υλικών, όταν το μέσο φορτίο ενός απορριμματοφόρου 
αποκομιδής σύμμεικτων ξεπερνάει τους 5 τον ανά δρομολόγιο (βλ. «Δημόσιος Απολογισμός έτους 
2021»).Όσο για το 2023 προβλέπεται μεγαλύτερη άνοδος στο όνομα μιας «ανακύκλωσης – φάντασμα» με 
τη λεόντεια σύμβαση, που υπέγραψε πρόσφατα η Διοίκηση Αμπατζόγλου με την ΕΕΑΑ ΑΕ, διαχειρίστρια 
του  αποτυχημένου, σε εθνικό επίπεδο, και φοροληστρικού συστήματος των «μπλε κάδων». Στο κόστος 
αυτό θα πρέπει να υπολογίσουμε και την αυξημένη, χρόνο με το χρόνο, εισφορά των δήμων στον ΕΔΣΝΑ, 
το Σύνδεσμο για την επεξεργασία και διάθεση των δημοτικών αποβλήτων. Εισφορά, που θα αυξηθεί 
παραπέρα όταν λειτουργήσουν οι προβλεπόμενες5 μονάδες επεξεργασίας σύμμεικτων αποβλήτων (ΜΕΑ). 
- Έμμεση αφαίμαξη της εργατικής τάξης, των λαϊκών στρωμάτων, που προβλέπεται να πάρει  
«φαραωνικές» διαστάσεις στα χρόνια που έρχονται, αποτελεί η διοχέτευση τεράστιων κεντρικών δημόσιων 
πόρων στους μονοπωλιακούς ομίλους, κυρίως για τη δημιουργία εγκαταστάσεων επεξεργασίας των 
δημοτικών αποβλήτων. Τα ποσά είναι τεράστια, πάνω από κάθε πρόβλεψη, ακόμη και αυτού του 
αντιλαϊκού  Εθνικού Σχεδιασμού Διαχείρισης Αποβλήτων (ΕΣΔΑ)  και του υπό έγκριση νέου περιφερειακού 
σχεδίου διαχείρισης αποβλήτων (ΠΕΣΔΑ) Αττικής. Σύμφωνα με το από 7.4.2022 Δ.Τ. της Περιφέρειας 
Αττικής, για ένα μόνο μέρος του ΠΕΣΔΑ Αττικής, προβλέπονται έργα και προμήθειες με Π/Υ: 

• (ΜΕΑ) Κεντρικού Τομέα: 400 εκ. Έργο με ΣΔΙΤ, με «μόχλευση» δημόσιων και ιδιωτικών πόρων. 
Προβλέπεται σε έκταση γειτονική της ΟΕΔΑ Φυλής.  

• ΜΕΑ Πειραιά και Νήσων: 250 εκ. Έργο με ΣΔΙΤ, που προβλέπεται σε έκταση γειτονική του ΣΜΑ 
Σχιστού και εν μέρει μέσα σε αυτόν.  

• Προμήθεια 180 απορριμματοφόρων (για την αποκομιδή βιοαποβλήτων)και 30.000 καφέ κάδων 
(για την προσωρινή αποθήκευση των βιοαποβλήτων) και για άλλον, ενδεχόμενα, εξοπλισμό για την 
αποκομιδή ανακυκλώσιμων υλικών: 110 εκ.  

 
Ακόμη, σε εξέλιξη βρίσκονται ήδη 3 απαράδεκτα έργα με Π/Υ 167,4 εκ.€. Πρόκειται (ι) για το κατάπτυστο 
τεράστιο πανωσήκωμα πάνω στον «ΧΥΤΑ» Φυλής (38,8 εκ.), (ιι) για τη δήθεν «πράσινη αναβάθμιση» του 
εργοστασίου ανακύκλωσης – κομποστοποίησης στη Φυλή(64,91 εκ.) και (ιιι) για το περιβαλλοντικό 
έγκλημα της «ολοκληρωμένης εγκατάστασης διαχείρισης αποβλήτων» (ΟΕΔΑ) στο Γραμματικό(63,65 εκ.). 
Στα ποσά αυτά - σύνολο  927,4 εκ €- προβλέπεται να προστεθεί μέχρι το 2025 το άγνωστο ακόμη κόστος 
των τριών ΜΕΑ, και όχι μόνο, που προβλέπονται στις περιοχές Μεσογείων, ΝΑ Αττικής και Βόρειου Τομέα. 
Πρόκειται για αντιλαϊκούς σχεδιασμούς, πιστούς στις φιλομονοπωλιακές οδηγίες, κατευθύνσεις και 
στρατηγικές της Ε.Ε., που ενσωματώνονται στην εγχώρια νομοθεσία και υλοποιούνται με θρησκευτική 
ευλάβεια και διαχρονική συνέπεια από τα κόμματα εξουσίας της αστικής τάξης, ΠΑΣΟΚ – ΣΥΡΙΖΑ – ΝΔ, με 
κυρίαρχο κριτήριο τα κέρδη του κεφαλαίου και με την έμπρακτη συμμετοχή ή την «δημιουργική», κατά 
περίπτωση, «ανοχή» των δημοτικών αρχών, μαζί και του δήμου Αμαρουσίου. Σχεδιασμοί, απέναντι στους 
οποίους φραγμό μπορεί να βάλει μόνο ο αποφασιστικός αγώνας του μαζικού ταξικού κινήματος στο 
πλαίσιο της ανειρήνευτης πάλης του να γίνει ο λαός αφέντης του πλούτου που παράγει. 

 
Μαρούσι 28.12.2022 


